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„Un neam trăeşte
m v Í m  c i i l i A t i i l  S S S S * *
M I N I  » M H C t U I  S O U

Atn auzit la multe ocazii pe I.
P. S. Sa Mitropolitul Nicolae rostind, 
cu acel accent de putere care Ii este 
propriu, aceste cuvinte. Dar nici eu, 
şi poate că nici ceilalţi auzitori nu am 
înţeles în toată semnificaţia ei această 
afirmaţie, cum o înţelegem în zilele 
de azi.

El este un adevăr dedus din 
contemplarea istoriei noastre, dar pen
tru a-i simţi toată puterea e necesar 
să-l ai în faţă, sau în experienţă, de
venit trup, devenit act al vieţii pro
prii şi al vieţii obşteşti. Astăzi acest 
adevăr se verifică din nou în actuali
tatea vie. Şi poate mâne se va veri
fica într’o măsură şi mai deplină.

In vremuri de prosperitate socie
tatea omenească se obişnueşte atât 
de mult cu diferite obiecte cu cari îşi 
desfată viaţa trupească, încât i se pare 
că fără de ele viaţa ar fi cu nepu
tinţă. Se obişnueşte de assme iea cu 
anumite înlesniri pe cari i le face po
sibile organizarea vieţii de Stat. Insă 
când vin vremuri de strâmtorare, a- 
ceeaşi societate constată cu uimire că 
poate trăi şi fără obiectele de lux sau 
fără înlesnirile pe cari i le poate oferi 
Statul când nu e apăsat de împreju
rări grele. Omul îşi descopere atunci 
o putere de care cam uitase înainte: 
îşi descopere sufletul cu vitejia şi cu 
răbdarea Iui şi cu o forţă care e în 
stare să îl susţină în cele mai mo
deste sau mai primejdioase împreju
rări. El se minunează cu cât de pu
ţin poate să se mulţumească şi câtă 
putere are de-a înfrunta orice sufe
rinţă, până şi moartea. Se obişnueşte 
să trăiască sub o ameninţare continuă 
a vieţii. Fiinţa lui, departe de-a se 
slăbi în astfel de împrejurări, se for
tifică. Omul îşi dă seama acum că 
toate lucrurile şi obişnuinţele comode 
şi complicate din vremea de prosperi
tate nu erau esenţiale, că esenţialul e 
sufletul din el cu puterile de rezistenţă 
şi de adaptare la greutăţi, de înfruntare 
a tuturor primejdiilor.

Astfel înţelegem cum s’a putut 
menţine poporul nostru în Moldova 
şi în Muntenia printre războaie ce se 
succedau la scurte interyale. Şi înţe
legem cum s’a putut menţine româ
nismul transilvănean în stare de io. 
băgie şi sub un regim de persecuţie 
veacuri dearândul. Trecutul de grde 
împrejurări a transmis timpurilor de 
libertate naţională un neam voinic, 
sănătos trupeşte şi sufleteşte, într’o 
stare cum poate nu am fost capabili 
în aceste timpuri mai noui să-l pă
străm, cu toate înlesnirile pe cari ni 
le a pus la dispoziţie viaţa într’un 
Stat liber.

lui faţă de lucruri, făcâDdu-1 să nu se 
lipească de ele, societatea nu decade.

Dată fiind această putere a su
fletului, care rămâne cu omul şi atunci 
când toate împrejurările îl strâmtorează 
şi—I sărăcesc de o mie şi unul de lu
cruri ale civilizaţiei, vremea de azi cu 
greutăţile ei nu ne produce nici o te
mere cu privire la viitorul neamului.

Poate că e greu unei pături de 
oameni, şubrezită printir’o obişnuinţă 
de veacuri cu un traiu delicat, să se 
adapteze unei vieţi aspre şi lipsite de 
atâtea lucruti moi şi subţiri. Dar nea
mul nostru în general e un neam de 
plugari. Chiar pătura intelectuală este 
in marea ei majoritate formată din 
copii ai brazdei, cari îşi regăsesc repede 
legăturile cu maica natură.

Un astfel de neam nu piere şi nu 
pierde nimic în împrejurări ca cele de 
azi sau ca cele ce mai pot proveni. 
Dimpotrivă se înzdrăveneşte şi mai 
mult trupeşte şi sufleteşte. Războaiele 
şi băjeniile vântură de obiceiu lucru
rile neesenţiale şi inconsistente ale 
civilizaţiei, toate acele şubrede con
strucţii prin cari omul a căutat să-şi 
facă viaţa mai desfătată, moleşindu-se 
şi uitându-şi de suflet. Viaţa redusă 
la simplitatea şi esenţialul ei, adică ia 
puterea de-a exista prin virtuţiile su
fletului, nu o poate păgubi, excep
tând pe cei ce stau faţă în faţă în 
fronturile de luptă.

De aceea neamurile nu pier nici
odată prin cauze externe, ci numai 
când au intrat într’o putreziciune in
ternă, prin decădere sufletească sub 
influinţa unei civilizaţii care roade 
temeliile ei morale.

Un neam până îşi are sufletul 
tare, sănătos, nu are să se teamă pen
tru existenţa lui. Tăria sufletului a- 
târnă însă atât de mult de credinţa reli
gioasă, încât se poate chiar spune că se 
exprimă prin credinţă. Vârtoşenia su
fletească se arată prin credinţă. Su
fletul slab, sufletul epavă, e sufletul 
care nu mai poate crede. Cu cât e 
mai neşovăitoare, mai neciăiinată cre
dinţa, cu atât e mai tare sufletul şi cu 
atât e mai în stare cel ce-1 are să 
suporte orice, să se adapteze la orice 
împrejurare grea, să biruie prin răb
dare, prin optimism, prin nădejde, 
strâmtorările.

Noi putem avea o deplină sigu
ranţă pentru neamul nostru, căci în
truneşte aceste condiţii. Nu e vorba 
de soarta personală a unora dintre 
noi. Oricare ar fi ea, putem avea cer
titudinea absolută că neamul nostru 
de plugari cu suflet tare va trăi. Un 
neam ca acesta nu e atins de nimic. 
Tot ce poate veni trece pe deasu
pra lui.

Liniştea lui sufletească i-o spune 
aceasta, linişte care e în acelaş timp 
semnul măreţ al tăriei lui de suflet şi 
al credinţei peste care nu trece nici 
o umbră.

Un student teolog care a sosit dela 
Iaşi în zilele trecute îmi spunea ce im
presie reconfortantă i-a făcut vederea 
plugarilor, cari aproape de laşul ră
mas pustiu îşi arau pământurile în 
acelaş ritm domol al eternităţii cobo- 
rîte în timp. Iar un plugar, rudenie de-a 
mea, nimerindu-se în casă la mine în 
timpul unei alarme aeriene, după bom
bardamentul dela Bucureşti, şi văzând 
tulburarea celor ai casei, nu mai ştia 
cum să-i liniştească. Iar de vremurile 
ce-ar putea să vină spunea: «Noi 
n'avem nici o grijă de ele. Ne doare 
numai gândul la feciorul din Crimeia 
şi la fata dela Bucureşti. Cât pentru noi,

„Pocăiţi-vă 
tele voastre*

Iubţii mei fraţi creştini!
In această vreme de reculegere 

sufletească Dómnul ne grăieşte prin 
glasul Bisericii S a le :

— Postiţi, căci aţi păcătuit! Postiţi 
să nu mai păcătuiţi! Postiţi să luaţi ier
tare! Postiţi să păstraţi ce aţi luat!

Cu adevărat, precum străbate sân
gele tot corpul, aşa  străbate duhul lepă
dării de sine toată Evanghelia* Iar po
stul nu este altceva decât şcoala de 
aplicaţie a  duhului evanghelic.

D acă pentru igienişti postul este 
statuea sănătăţi, dacă pentru ecóno- 
mişti este silózul prezervării, pentru noi 
care credem, el este unul din cele mai 
încercate instrumente prin care ne pu
tem înălţa din întunerecul păcatului Ia 
lumina învierii sufleteşti.

Păcatul şi urgia lui!
A cesta este subiSctuI cuvântării 

noastre.

Iubiţii mei fraţi creştini!
M are este taina creştinătăţii. Dum

nezeu ne-a creat din dragoste, pentru 
fericire, pentru cer, pentru veşnicie. 
Când ne-am rătăcit prin vârtejul vre
melniciei şi prin pulberea pământului 
descoperit-am rostul vieţii umane, tót 
dragostea dumnezeaască ne-a îmbieat 
mântuirea prin Crucea drag Fiului lui 
Dumnezeu. Nu prin creatură, fie ea 
chiar supraangelică, nu prin slugă, fie 
ea chiar profetică, ci prin Dumnezeul 
dragostei încorporate ne-am dobândit 
noi izbăvirea. A cest adevăr de temelie 
al ortodóxiei îl afirma cu toată tăria 
patriarhul din cetatea lui Constantin cel 
Mare, sfântul Ióan Gură-de-Aur, chiar 
şi atunci când împăratul Arcadiu, cuce
rit de rafiónalismul arian, îl puse sub 
oprelişte. înfuriat împăratul îşi cönvocä 
iscusiţii sfetnici, să-i pronunţe osânda.

— Auguste Arcadiu, depune-1 şi 
sechestrează-i avuţia, începu unul din ei.

— Aruncă-1 în lanţuri şi înfundă 
temniţa cu el, veni cu propunerea a 
doilea,

— Deportează-I, du-I în exilul cel 
mai sălbatic, urmă cu părerea al treilea.

— Taie-1 ca pe-un nemernic, să fie

* Predică rostită tn Catedrala din Sibiu

chiar aşa ne simţim, de par’cft nici 
n’ar fi nimic».

Nelinişte îi mai strecurăm popo
rului noi, domnii, cari nu mai avem 
tăria lui de suflet.

Să învăţăm dela popor, turnând 
fier în trestia fiinţii noastre, care tre
mură exagerat la toate adierile.

Să ne întărim mai ales prin cer
titudinea că ceva va sta şi va rămâne 
neîmprăştiat de asprimea acestor vre
muri: naţia noastră cea sănătoasă şi 
credincioasă.

D. STÂN1LOAE

şi vă întoarceţi, ca să se şteargă pica -
[Fapte 3, 19]

de învăţătură şi altora, mai completă 
uu alt sfetnic.

împăratul ascultă cu vié atenţiune 
cuvintele sfetnicilor şi chibzuea care pă
rere  s‘o accepts. In liniştea ivită se ri
dică însă un alt sfetnic şi vorbi:

— îm părate Arcadiu, eu cred că 
nici-o propunere nu-i înţeleaptă. Fie- 
care-i în favorul patriarhului. Dacă-i vei 
sechestra avuţia, n a i  lovit în loan Gură- 
de-Aur, ci în săracii care se hrănesc 
la m asa lui. D acă l-ai întemniţa i-ai 
spori bucuria că poate gusta suferinţa 
pentru Evanghelia lui Hriitos, Dacă l-ai 
exila, el a r trăi mai mult în prezenţa lui 
Dumnezeu, iar dacă i-ai ridica viaţa, 
i-ai deschidâ uşa raiului, pentru a  intra 
în fericirea vecinică. Am eu, însă, o 
părere de adevărată răzbunare. Ispi- 
teşte-1 pe patriarh să păcătuâască şi pă
catul ţi-l va face rob.

— Acea8ta-i propunerea care-mi 
trebue! strigă Arcadiu şi se aşternu 
muncii s’o înfăptuească. Numai cât a- 
cest Iucru-1 Înţelegea mai bine decât toţi 
sfetnicii săi, sfântul din scaunul patri
arhal al Coastantinopolei, de aceea se 
ruga neîncetat:

— Doamne, mai bine m oartea de
cât păcatul!

Şi cu adevărat: mizeria, boala, 
temniţa, exilul, ori chiar şi m oartea aunt 
numai umbre pe lângă răutatea pă
catului.

Păcatul e c il mai m are rău dia 
lume.

— „Răutate“ (Tit, 2, 14J şl „acul 
morţii“ [1 Cor. 15, 56] II numeşte A po- 
stőlul neamurilor.

— „Intunerec" [loan 3, 19] şi ne
dreptate* (1 loan 3, 4) îl cheamă apo
stolul iubirii.

— Păcatul ca plumbul apasă su
fletul, îl ţântuieşte la  pământ şi-i taie 
aripile sborului spre ceriul desăvârşirii“, 
vesteşte sf. loan Gură-de-Aur.

— Păcatul e legat de suferinţă cu 
o salbă de mărgăritare*, învaţă Ploton

— „Singurul rău în lume*, scrie 
filősoful Cicero.

— Păcatul te îndeamnă la rele şi 
dupăce le-ăi făcut tot el este acela care 
te osândeşte mai întâi*, observă Seneca

— O, Dóamne, cât de mare-i rău-

Toate acestea ne dovedesc că 
sufletul este mai tare ca toate. Bună 
va fi şi civilizaţia. Dar cu o condiţie: 
să nu facă societatea să uite de su
flet, atrăgându-i atenţia spre luciul 
obiectelor. Numai dacă sufletul e pre
zent, spiritualizând comportarea omu-

Din moartea păcatului
la învierea cu Hristos*
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Cuvinte arhiereşti
_  Din cărţile pastorale ale PP. SS. episcop! ai Mitropoliei

Ardealului —

tatea păcatelor! Tu ai văzut lacrimile 
mamei mele şi ai auzit suspinul inimii 
ei, pentru păcatele mele!" mărturiseşte 
Fericitul Augustin.

— Paguba nu-i bună, dar rău nu
mai păcatul este", grăiesc ţăranii noştri 
credincioşi şi astăzi.

In faţa acestei constatări ne ră 
sare în conştiinţă întrebarea:

— De c@ este păcatul un rău atât 
de mare ?

Răspundem răspicat:
Pentrucă păcatul este infracţiunea 

ordinei dumnezeeşii, cu ştirea şi voirea 
noastră. El este o revoltă împotriva lui 
Dumnezeu. Fericitul Augustin zice că 
„păcătosul îşi împleteşte singur funia, 
cu care ii leagă diavolul mâinile şi pi
cioarele*.

Pentrucă el despreţuieşte ordinea 
morală divină şi grăieşte jignitor lui 
Dumnezeu.

— înapoia m ea cu legea T a !
Pentrucă păcatul vădeşte o urâtă

nerecunoştinţă faţă de Dumnezeu, care 
este atât de bun cu toată făptura. L-a 
purtat pe păcătos în planul Său dum- 
nezeesc din veşnicie, 1 a  zidit fiinţă du
hovnicească, l-a apropiat de Sine prin 
har, l-a luminat prin revelaţie, îl ajută 
prin sugestii de sus, iar cel păcătos se 
degradează mai mult chiar decât specia 
câinilor, care nu muşcă mâna, care-i 
întinde bucătura de pâine.

Pentrucă după cum norii despart 
pământul de ceriu, tot aşa desparte pă
catul sufletul de Dumnezeu.

Pentrucă după cum alungă fumul 
albinele din coşniţă, tot aşa alungă şi 
păcatul harul dumnezeesc din cuprinsul 
sufletului omenesc.

Pentrucă, după cum desfigurează 
lepra faţa miresei, de n o  mai recu
noaşte nici mirele, nici tatăl, nici mama, 
nici fraţii, nici surorile, nici prietenele, 
nici cunoscutele, tot astfel topeşte pă
catul toată frumuseţea sufletului, pocin- 
du-1 în aşa  fel, încât nu-1 mai recunoaşte 
mintea o m e n e a s c ă ,  n u m a i  D u m n e z e u  ş i  
îngerii care plâng de mila lui şi sfinţii, 
care-i cerşesc smeriţi iertarea.

Pentrucă după cum taie săcurea 
mlădiţa dela trunchiu, tot astfel taie şi 
păcatul m area şi sfânta şi tainica legă
tură filială dintre om şi Dumnezeu şi-i 
răpeşte tâlhăreşte dreptul moştenirii 
cereşti.

Pentrucă după cum scorpionul îşi 
mângâie mai întâi prada cu viclenie, 
pentrucă s‘o înţepe apoi mortal, tot 
astfel îşi îndulceşte la început şi păcatul 
birnicii nenorociţi cu m ierea plăcerilor, 
pentrucă la urm ă să le otrăvească su
fletul, să  le stingă lumina duhului, să 
provoace m oartea sufletului nemuritor 
şi să-l prăbuşească !n osânda vecinică.

O, cât de rele sunt păcatele şi cât 
de multe sunt ele I Nu are mai mulţi 
picuri de ploaie văzduhul.decât păcate 
pământul. Şi dacă picurii văzduhului 
nasc potopul torenţilo.r şi revărsărilor 
şi Innecurilor, norii păcatelor nasc po 
topul suferinţelor amare, pe care le gu
stăm atât de dureros azi.

— O, cum prădează de sălbatic 
păcatele în lumea sufletului nostru ! Fo
cul din sân nu arde mai tare carnea- 
decât păcatele fiinţa sufletului. Puroiul 
din sânge nu primejduieşte mai mult 
viaţa, decât păcatele viaţa harică a 
sufletului.

— O, cât de limpede i-a înţeles 
blestemăţia Cicero, când l a  văzut ca 
pe un monstru stăpânind din tron îm
părătesc toată lumea. In jurul său ve- 
ghiau smerite virtuţile ceriului şi el le 
înşăfca sălbatic, pe rând şi le strivea în 
pulberea pământului.

A  stăpânit şi împărăteşte şi azi.
— „Cine poate zice a ş a ?  Curată 

este inima m ea! Neatins sunt de p ăca t!“ 
[Pilde 20. 9J.

— Nimenea! De aceea „pocăiţi-vă 
şi vă întoarceţi, ca să se şteargă păca
tele voastre* [Fapte 3, 19].

S ă  se topească azi inimile ca 
ceara, de focul părerii de rău  pentru 
munţii fărădelegilor noastre, căci dacă 
va arde focul căinţei, nu ne va copleşi,

D!n cartea pastorală a P. S. Sale 
episcopului Nlcolae al Eparhiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului:

„Inimile noastre creştineşti se scaldă 
iarăşi în baia de bucurie a sfintelor Paşti• 
Această bucurie se revarsă íntréagá în 
cântarea de biruinţă pe care o cântăm 
cu obştească însufleţire: *Hristos a în
viat din morfi cu moartea pe moarte 
călcând şi celor din mormânturi via fa 
dăruindu-le /»

Dacă s’a îndoit cineva în puterea Iui 
Dumnezeu, socotindu-o asemenea puterii 
celei siâbânoage a oamenilor sau a făp
turilor zămislite de mintea şi închipui
rea acestora, iată mărturia puterii lui 
Dumnezeu: învierea lui H ristos!

Dacă s’a îndoit cineva în înţelep
ciunea lui Dumnezeu, asemănându o cu 
trufaşa dar neputincioasa înţelepciune a 
fiilor veacului acestuia, iată mărturia ne
grăitei înţelepciuni a lui D um nezeu: în
vierea lui H ristos!

Dacă sa  îndoit cineva în dreptatea 
lui Dumnezeu închipuindu-şi-o asemenea 
dreptăţii celei cu atâtea sminteli, a oa
menilor. iată dovada dreptăţii dumne- 
zeeşti: învierea lui H ristos!

Dacă s’a îndoit cineva în iubirea cea 
fără de margini a lui Dumnezeu, um- 
brindu o cu îngrădiri şi slăbiciuni ome
neşti, iată mărturia covârşitoarei Lui 
iubiri: învierea lui Hristos !

Cel ce numai cu cuvântul Său a zi
dit lumea şi toate câte sunt într’insa, 
puternic a fost să scoale din mormânt pe 
lisus Hristos, care s’a smerit pe Sine, fă- 
cându-se ascultător până la moarte — şl 
încă moarte pe cruce” (FU. 2, 8),

. .Ne-a zidit Dumnezeu —  oameni 
singurateci, oameni deopotrivă -  spre a 
ne bucura de lumina şi căldura libertăţii. 
D e aceea , o ric in e  va  ră p i o a m en ilo r  a c e s t  
bun dăruit de Dumnezeu, se împotri
veşte rânduelilor mai înalte şi va fi o- 
sândit în ziua cea de apoi. Că nu ne a 
desrobit Hristos, Domnul nostru, din că- 
tuşile păcatului, ca să intrăm din nou în 
jugul greu al propriilor noastre pătimi, 
ci ca să ne luminăm cu prăznuirea în
vierii Lui cea de a treia zi şi să vieţuim 
ca fii ai luminii. Că trece chipul veacului 
acestuia. Şi la înfricoşatul judeţ nimeni 
nu va fi întrebat căi a beut şi cât a mân
cat şi cum s’a îmbrăcat în viata trecă
toare de pe pământ, nici câfi bani a fost 
în stare să grămădească peste olaltă, 
nici câte moşii a fost în stare să adune, 
nici câte neamuri a izbutit să supună 
ci va fi întrebai in cé măsură şi a iubit 
deaproapele şi cât de grea a fost crucea 
pe care a purtat o în viafă pentru pro
pria sa izbăvire şi pentru fericirea fra
ţilor săi. Iată semnul cel adevărat al 
vredniciei noastre creştineşti. Toate cele
lalte semne suni.......aramă sunătoare şl
chimval răsunăton

*

Din pastorala P. S. Sale episcopului 
Nlcolae al Orâzii:

....Pe cine a iubit şi iubeşte Dumne- 
zeu-Tatăl mai mult - -  din veci şi până’n 
veci — decât pe însuşi Fiul Său, Carele 
este „strălucirea slavei şi chipul iposta- 
sului Lui* (Evrei 1,3)? Cu toate acestea 
după ce a luat asupra Sa trupul nostru 
cel pătimitor, pe cine l-a încercat şi l-a 
trecut prin mai multe şi mai cumplite du
reri decât pe Fiul Său?

Nici una din suferinţele trupeşti şi 
sufleteşti pe care Ie-a răbdat, sau putea să 
le rabde, vreodată lirea omenească, nu l-au 
rămas necunoscute. Pe toate Ie-a primit 
de bunăvoie şi le a purtat cu dumneze-
Tiifrim iîîS
poate, iadul focului mistuitor, care în- 
fioară azi toată lumea I

Să se prefacă toţi ochii îa izvoare 
şi să verse lacrimile pocăinţii, căci dacă 
vor curge acestea, poate nu va mai 
curge potopul cutropitor, care ne ame
ninţă cu prăpădul!,..

Prdt. A. Nanu

ească Îndelungă răbdare, până la moartea 
pe cruce.

Din adâncul de iad al acestor sufe
rinţe — pe care le-âm văzut trecând cu
tremurătoare pn dinaintea ochilor noştri 
sufleteşti In săptămâna Patimilor — a pre
gătit Dumnezeu-Tatăl, deoparte, cea mai 
mare şi mai milostivă, cea mai iubitoare 
şi mai binefăcătoare lucrare şi faptă a Sa: 
mântuirea neamului omenesc, iar de altă 
parte cea mai minunată şi negândită răs
plătire a Domnului Hristos. Căci Cel ce s’a 
răstignit şi a pătimit, lumii şi nouă, Mân
tuitor s’a numit; Cei ce amărăciunea morţii 
a gustat, de bucuria negrăită a învierii de 
a treia zi s’a desfătat; Cel ce până In pul
berea pământului pe Sine s’a smerit, până 
la înălţimea tronului dumnezeesc s’a înăl
ţat şi de-a dreapta Tatălui s’a aşezat; Cel 
ce bătăi, scuîpări şi batjocuri a primit, prin 
închinarea îngerilor şi a sfinţilor g’a pro- 
siăvit şi cinstit.

Suferinţa, primită de bunăvoie şi pur
tată cu răbdare, are puterea de-a ne duce 
cu paşi siguri spre biruinţa cea mare, care 
trebue să încununeze, la sfârşit, cu cununa 
măririi, viaţa noastră de creştini adevăraţi. 
Ea este calea cea lugusiă şi uşa cea 
strâmtă care ne duce în viaţă.

Acest adevăr, de-atâtea ori trăit şi 
adeverit, trebuie să ne umple pe toţi de 
mângâiere şi de nădejde, de Încredere şi 
de putere, mai ales fn zilele Încercărilor, 
care au început să vină acum din ce In 
ce mai mari şi mai grele, asupra Neamu
lui şi a Ţării noastre întregi — Încercări 
cari aşteaptă să fie, şi trebue să fie, luate 
şi purtate de suflete tari, de inimi mari şi 
umeri neînfrânţi, dacă voim să ducem şi 
noi Ia biruinţă — aşa cura au dus-o de 
atâtea ori străbunii noştri — marea luptă 
românească şl creştinească a acestui veac.

V ă d  cu  o ch ii su fle tu lu i m e u  miile de 
fraţi ai noştri, cari — in repezeala unul 
ceas greu de iarnă — şi-au părăsit, acum 
pentru a doua oară, vetrele şi mormintele 
părinteşti, Împreună cu agoniseala vieţii lor 
întregi, numai spre a-şi mântui sufletul lor 
românesc si creştinesc şi viaţa lor liberă 
din mâinile năvălitorilor vrăjmaşi.

Ii văd pe toţi porniţi spre noi, fraţii 
lor de-un sânge şi de-o lege, cu nădejdea 
că vor găsi aici o inimă primitoare şi o 
mână deschisă spre grabnic ajutor. Să-i 
primim, iubiţii mei, şi să-i ajutăm, sări 
mângăiem şi să-i îmbărbătăm prin fapta şi 
purtarea noastră cu adevărat frăţească. 
Căci drumul lor spre noi e drum de du
rere şi de amară suferinţă, drum de Gol- 
gotă naţională. Ei sunt aceia prin cari nea
mul nostru se răstigneşte iarăşi în pragul 
unei noui învieri, care trebue să vină.

Trăim vremuri grele, vremuri care se 
vor răzima de acum înainte din ce în ce 
mai mult pe credinţa noastră neşovăeinică 
şi pe răbdarea noastră neistovită. Răbdare 
în lupta cu greutăţile vieţii, răbdare in ne
cazuri şi dureri, răbdare In lipsuri şl nevoi, 
răbdare în supărărr şi întristări, răbdare în 
ispite şi încercări, răbdare în boală şi 
moarte, răbdare în toate.

în furtuna necazurilor ce ne învăluie, 
rugaji-vă neîncetat, căci rugăciunea este 
armă duhovnicească nebiruită.

Rugaţi»vă Domnului, ca deodată cu 
încercările să ne trimită de sus şi tăria de 
a le putea purta.

Rugaţi-vă pentru Neam şi pentru Ţară, 
pentru Rege. Conducător şi diregători, pen
tru oastea care ne apără moşia străbună 
şi pentru toţi fraţii noştri cei năpăstuiţi 
şi robiţi.

*
Din pastorala P. S. Veniamin, drept- 

credinciosul episcop a! Eparhiei Caran
sebeşului :

.Astăzi toată lumea creştină este plină 
de bucurie duhovnicească, cele de sus se 
bucură cu cele de jos şi prăznuesc minu
nata înviere a Domnului, prin care Şi-a 
adeverit dumnezeirea Sa. Mântuitorul Hri
stos . după ce a biruit moartea şi după 
ce a surpat tirănia diavolului, ne-a dă
ruit prin înviere, drumul spre mântuire»,

spune loan Gură de Aur, iar «ce/or morfi 
din veci le-a dat slobozenie».

După săptămâna Patimilor, plină de 
durere, iată cerul s’a deschis plin de lu
mina Învierii Domnului şi răsună până la 
marginea pământului cuvintele de biruinţă 
şi de bucurie: Hristos a înviat!

Iubiţi pe Dumnezeu şi pe oameni, 
gătiţi calea Domnului, ca să poată coborî 
Domnul cu darurile Sale cele bogate în 
sufletele voastre. Numai aşa vă veţi câ
ştiga viaţa cea adevărată. Căci viaţa noa
stră nu se sfârşeşte la marginea mormân
tului, ci abia acolo începe. Aceasta e che
zăşia pe care ne-o aduce învierea Dom
nului, care deschizându-ue uşile raiului ne 
aduce veşnicia sufletelor, căci *din moarte 
la viată şi de pe pământ la cer, ne-a tre
cut pe noi, devenind astfel fiii învierii, 
fiii lui Dumnezeu» (Luca 20, 36).

Patimile Mântuitorului ne reamintesc 
de patimile de veacuri ale Neamului cari 
au lost biruite cu ajutorul lui Dumnezeu. 
Grelele vremuri pe cari le străbate Ţara, 
ne dau prilejul să ne arătăm desăvârşita 
Încredere In noi, tn armata noastră, In Re
gele şi Conducătorul Statului, Să privim In 
laţă cu credinţă neşovăitoare In ajutorul 
lui Dumnezeu toate primejdiile, unindu-ne 
cu toţii Intr’un gând şl o voinţă pentru 
salvarea Ţării. Ca şi In trecut aşa şi as
tăzi, să nu desnădăjduim, că va trece şi 
acest „pahar” dela noi şi după pătimirea 
grea de astăzi, va veni şi învierea Nea
mului la viaţă !n libertate şl cu plinirea 
dreptăţii româneşti.

*

Din pastorala P. S. Sale Episcopului 
Andrei al Aradului:

Stă scris că atunci când Israiltenii 
călătoreau prin pustiul Arabiei, către ţara 
făgăduinţei, Dumnezeu l-a călăuzit ziua 
printr’un nor luminos, iar noaptea printr’un 
stâlp de foc (Eşire 13, 21). Şi poporul no
stru a fost călăuzit de Dumnezeu in 1941, 
când El ne-a arătat drumul crucii înspre 
răsăritul păgânizat, unde sabla ostaşului 
român a înălţat iarăşi crucea lui lisus Hri
stos şi a ridicat biserici din ruine. Tot 
Dumnezeu ne va călăuzi şl acum, ia lu
mina Invinrii Mântuitorului, spre biruinţă.

Să nu ne lăsăm copleşiţi de greutatea 
încercărilor ce vin asupra noastră, ci mal 
ales să ne aducem aminte de cuvintele 
Apostolului Iacov care zice : . Drept mare 
bucurie să socotiţi, fraţilor, feluritele în
cercări în care cădeţi, ştiind că încer
carea credinfei voastre lucrează răbdare» 
(lacov 1, 2 -3 )  — la care cuvinte Apo
stolul Pavel adaugă: mŞi nu numai atât, 
ci ne lăudăm în suferinţă, blneştiind că 
suferinţa lucrează răbdare şi răbdarea 
încercare (lămurirea credinţei) şi încer
carea nădejde (nădejdea răsplătirii), iar 
nădejdea nu dă de ruşine* (Rom. 5,3—5). 
La cârma iumii stă de veghe Dumnezeu şi 
Et va scoate la liman ţările şi popoarele 
cari au înţeles sări slujească numai Lui. 
Neamul nostru prin suferinţele sale este 
puternic legat de Isus Hristos cel răstignit. 
El a ştiut să-şi poarte cu bărbăţie crucea 
In vremurile de restrişte, şi de aceea la 
timpul hotărât Dumnezeu a luat totdeauna 
crucea de pe umerii noştri şi ne-a trecut
nevătămaţi peste urgiile vremilor.

*
Din pastorala P. S. Sale Episcopului 

Vasile al Timlşorii:
... La lumina sfintei învieri îşi face 

ioc In lume şi, cu deosebire, In sufletele 
credincioşilor credinţa că, oricât de grele 
şi ameninţătoare ar Ii ispitirile şi greutăţile 
vremii prin care trecem, dorul de viaţă, 
atât de firesc fiinţii noastre omeneşti, va 
duce sufletele noastre la biruinţă asupra 
tuturor neajunsurilor ce ne este dat să 
Întâmpinăm,

Aşa cum a urmat pentru Mântuitorul 
după intunerecul morţii lumina şi slava 
învierii, şi pentru noi va trebui să urmeze, 
după Întunecatele zile de Încercare şi sufe
rinţe prin cari trecem, lumina unui viitor 
mai bun, pentru noi şi pentru toţi fraţii 
noştri de pretutindeni şi slava reântregirii 
Neamului şi a hotarelor fireşti ale Ţării.

Tot cel ce priveşte spre Crucea Iui 
Hristos şi-l urmează cu creştinească înţe
legere, smerenie şi supunere pe drumul 
patimilor lui poartă mal cu uşurinţă crucea 
sa proprie, greutăţile şi suferinţele acestor 
crâncene vremi ce străbatem. Aşa se
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explică puterea sufletească a atâtor soţii, | 
mame şi surori cu care aceste mucenite 
ale vremii îndură ţoală povara de suferinţe 
şi lacrimi ce le este dat să poarte. Aşa 
bărbăţia cu care vitejii noştri ostaşi Intâm- 
pină şi înving toate grozăvile acestui crân
cen războiu.

De aceea şi Sfântul loan Gură de 
aur învăţa că necazurile, durerile, suferinţele 
sunt cea mai bună şcoală a vieţii.

Suferinţele ne aduc şi de Dumnezeu 
mai aproape. Ele lămuresc şi Întăresc şi 
întăresc credinţa în Dumnezeu şi In pur
tarea lui de grijă. Trezind nădejdi de răs- 
bire cu răul, ele Îndreaptă şi verea noastră 
spre supunere şi mal statornică ascultare 
faţă de voia Iui prea sfântă, cuprinsă in 
poruncile şi Indemnutile legii noastre creş
tineşti. Iar credinţa în Dumnezeu şi Împli
nirea voiei lui sunt chezăşia nedesminţită 
a mântuirii noastre. De aceea Învaţă şi 
sfântul Apostol Pavel i .  ... că prin multe 
necazuri se cade nouă a intra întru îm
părăţia lui Dumnezeu“ (F. Ap. 14, 22).

Ţara e străbătută, In lungul şi latul

Peste valul nestăvilit al războiului, 
peste marile frământări şi dureri ale ţării 
noastre şl ale lumii întregi, praznicul în
vierii ne-a sosit şi'n acest an. Au fost 
nişte Paşti mult aşteptate, Paşti ale nă
dejdii. Ele au găsit ţara şi neamul nostru 
în ceasul celei mai grele dureri. Din cele 
patru Paşti prăznuite în război, Paştile de 
acum au fost cele ale răstignirii.

Graniţele ţării noastre se află sfă
râmate în atâtea părţi, duşmanul înain
tează mereu; capitala ţării şi alte oraşe 
mari din ţară au suferit bombardamente 
grele, cu distrugeri mari şi multe pierderi 
de vieţi omeneşti. Toate drumurile ţării 
sunt pline cu refugiaţi, iar spitalele gem 
de răniţii de război şi din bombardamente: 
Paşti de război.

Faţă de aceste mari dureri, ţara şi-a 
făcut datoria. La apelul M . Sale Regina  
E lena  s’au strâns daruri pentru răniţi şi 
refugiaţi în toate părţile ţării, spitalele de 
răniţi au fost cercetate, refugiaţii găzduiţi 
cu dragoste creştinească. Paştile ne-au 
înfrăţit în durerea noastră şi-au aprins 
candela nădejdii de mai bine în inimile 
tu turor.

La Sibiu
Deniile din săptămâna patimilor au 

împreunat la rugăciune credincioşi în nu
măr neobişnuit de mare, cu deosebire în 
catedrală, sub părinteasca oblăduire a I. 
P. S. Sale Mitropolitului N icolae. In zilele 
de Joi, Vineri şi Sâmbătă I. P. S, Sa, a 
împlinit pilduitor faptele milei creştine. 
A cercetat cei peste 800 răniţi din spita
lele Sibiului, ducându-le daruri de Paşti; 
ouă roşii, cozonac, cărţi de rugăciune şi 
de zidire sufletească. Mergând la Cantina 
Crucii Roşii din gara Sibiu, a dus pentru 
refugiaţi câteva sute de kgr. pâne şi zilnic 
10 kgr. lapte pentru copiii refugiaţilor.

In ziua învierii
La Sibiu s'a prăznuit învierea după 

datină, la ora 4 dimineaţa. Catedrala era 
neîncăpătoare. Credincioşii sorbeau cu 
nesaţ sf. slujbă vestitoare de mari bucurii 
şi nădejdi. Aşteptarea mulţimii a fost mi
nunat tălmăcită în cuvântul rostit de I. P. 
S. Sa, care cu pătrundere a mărturisit ară
tând că după Vinerea patimilor urmează 
întotdeauna Dumineca învierii. Această 
adeverire cerească se va petrece în cu
rând şi pentru neamul nostru.

Sărbătoarea sărbătorilor
La ora 10 începându-se sf. Liturghie 

de Paşti, catedrala s'a umplut din nou. 
Spre marea noastră mângâiere putem con
stata dragostea credincioşilor de sf. bi
serică. La interval de câteva ceasuri să 
umpli de două ori cea mai încăpătoare 
biserică din ţară, nu este lucru puţin.

I. P. S. Sa în vestminte strălucitoare

ei, de refugiaţi, din părţile bântuite de 
duşmani ale pământului românesc. Ei toţi 
ne cer adăpost, primire caldă, frăţească, 
creştinească şi românească. Să le deschi
dem larg porţile căminurilor şl inimilor 
noastre, ca prin Îmbrăţişarea caldă cu 
care-i întâmpinăm, să simtă puterea legă
turii de sânge şi lege dintre toţi fiii Nea
mului şi această să 1 Întărească şl Îmbăr
băteze In starea lor Îndurerată.

Mai presus de toate să trezim fi 
întărim In noi coştiinţa legăturii de sânge 
şi lege dintre fi toţi fiii Neamului nostru 
românesc de pretutindeni. Să fim gata de 
a aduce pentru binele, reîntregirea fi 
înălţarea din viitor a Neamului orice jertfă 
ni s’ar cere. Ţara, neatârnarea fi reîntre
girea ei înainte de orice. Pentrucă Intr’o 
ţară liberă, refăcută in hotarele ei fireşti şi 
închegată sufleteşte prin înţelegerea, Iubi
rea de frate şi de pământul strămoşesc a 
fiecăruia fi prin munca strădalnică şi fără 
preget a tuturora avem asigurat fi binele 
din viitor al fiecăruia din noi.

era înconjurat de mare sobor de preoţi 
şi diaconi şi cu sufletul înălţat, conducea 
sf. slujbă în armoniile cereşti ale corului 
catedralei. Stăpânea în toate inimile un 
suflu de nădejde în mijlocul acestei săr
bători a sărbătorilor. Cu inima şi cu mâ- 
nile înălţate spre cer înaltul Ierarh şi 
preoţii rosteau rugăciunea Heruvicului in 
în cea mai adâncă reculegere. Deodată 
armonia corului e tulburată de-o notă 
streină, stridentă. Câţiva poliţişti pătrund 
în biserică şi strigă: Alarmă, toată lumea 
în adăposturi; sirenele de alarmă se a- 
uzea tot mai desluşit. Credincioşii au ră
mas o clipă nedumeriţi neştiind ce trebuie 
să facă. Unii, cei mai pripiţi, au luat-o 
spre uşe. In acest moment, se ieşea cu 
darurile, arhidiaconul a rostit cu putere; 
„Pe tot neamul cel creştinesc să-l pome
nească Dumnezeu întru împărăţia sa". La 
acest glas credincioşii s'au întors spre altar; 
E ste  a larm ă ş i  pentru  a ltar, ce face a l
tarul, ce face M itropolitu l acum, ce fac  
preo ţii ?

I. P. S. Sa era în mijlocul uşilor 
împărăteşti, primea dela diacon sf. daruri, 
cu faţa senină, cu privirea caldă c’o ati
tudine de înală bărbăţie, rostea înainte sf, 
slujbă. Sirena de alarmă a încetat, dar 
alt sgomot, sgomotul asurzitor al celor 
peste 50 de avioane americane umplea 
catedrala. Din uşi, se auzea; vin peste 
noi. O parte din credincioşi au pornit 
spre eşire, altă parte a păşit înainte spre 
altar. Sgomotul motoarelor de avioane, 
era tot mai ameninţător, aşteptam din clipă 
în clipă trăznetul bombelor. Slujba a mers 
înainte; unii preoţi erau emoţionaţi şi 
priveau întrebători la I. P. S. Sa. Răs
punsul a venit liniştitor şi senin; „Stăm  
cu toţii la altar. N u putem  avea nici în tr’o 
p a rte  un adăpost m ai sigur. Ce fericire  
m ai m are am pu tea  avea decâ t aceea de-a  
ne găsi s fâ rşitu l a ici la  m asa  Dom nului 
în biserică îm părtăşindu-ne cu trupul ş i  
cu sângele M ântuitorului, în ziua de P a ş ti“.

Pilda Arhiereului a fost ziditoare şi 
pentru preoţi şi pentru popor. La sfârşitul 
Liturghiei în predica zilei, au putut auzi 
cu toţii cuvântul desluşitor: Hristos a în
viat I Peste trâmbiţele vestitoare de pri
mejdie; peste sgomotul zecilor de mo
toare al avioanelor vrăşmaşe, stăm şi 
mărturisim puterea lui Dumnezeu. Astăzi 
grăiesc vremurile singure; noi nu facem 
decât să Interpretăm în lumina credinţei 
cele ce se petrec sub ochii noştri. Toate 
cele de pe pământ se clatină şi pier, singur 
Hristos e veşnic şi adevărul propoveduit 
de El lumii. Prin credinţă să ne legăm de 
Hristos, cea mai puternică chezăşie de 
viaţă aici şi în veşnicie.

Dar nu numai ce a spus I. P. S. Sa, a 
tonificat sufletele credincioşilor rămaşi în 
biserică, ci felul cum le-a vorbit şi duhul

în care a vorbit i-a legat pe toţi, făcân-
du-i să trăiască Paştile cele mai frumoase
mai sfinte şi mai mângăitoare.

*

A doua zi I. P. Sf Sa a săvârşit sf. 
Liturghie în biserica protopopească din 
A lba-Iulia . Universitatea din Iaşi fiind re
fugiată în cetatea Unirii, I. P. Sf. Sa s'a 
dus acolo pentru a mângâia cu pipăirea 
rugăciunilor şi cu duhul credinţei pe cei 
dosădiţi. A luat parte la sf. Liturghie Dl 
Rector al Universităţii, decanii facultă
ţilor, profesorii şi o mulţime de studenţi 
şi studente.

In cuvântarea rostită, Mitropolitul 
nostru a desluşit într'un stil academic, ex
celenţa credinţei în înviere, combătând cu 
viguroase argumente pe cei sceptici şi 
negativişti. Cuvântarea I. P. Sf. Sale a 
făcut o adâncă impresie asupra celor 
prezenţi iar mulţi au lăcrămat.

După masă I. P. Sf, Sa a vizitat or
felinatul copilaşilor evacuat din Iaşi, du
când daruri, precum şi spitalul militar din 
Alba-Iulia, împărţind răniţilor ouă roşii,
cozonaci şi cărţi de rugăciuni.

*

Vineri 21 IV a. c. I, P. Sf. Sa se 
afla printre închinătorii dela Mănăstirea 
Brâncoveanu. Cu toată ploaia, a venit 
popor mult şi de astă dată, Liturghia s’a 
săvârşit sub ceriul liber, iar credincioşii 
au ascultat sfintele rugăciuni şi cuvântă
rile, în cea mai desăvârşită reculegere. 
Erau peste 3000 de pelerini. Despre mo
mentele impresionante trăite la Mănăstire, 
vom da amănunte în numărul viitor.

Preot GH. SECAŞ

Prin moarte la lamina.,.
Trudit până la autodepăşire de daruri 

mai înalte, omul, Îşi desvăluie drum prin 
crângurile vieţii cu o putere herculiană; 
citeşte In ţesătura stelelor noianul de vise 
c a re - i lu m in e a z ă  c ă ile  şi a s tfe l, în a in te a z ă  
m a je a to s  şi sâlnic to to d a tă ,  spre în frico 
şatul abis al desfacerii de trup şi de 
lume.

Cu gândul de-a rupe zăgazurile 
strâmtorii şi a răsări In plinătatea senină 
a tainelor, iubeşte cu durere viaţa ţi şileşte 
spre altă „viaţă“, cu paşi cari desmorţesc 
şi Infioară tâmplele pământului şi Înfrico
şează puterile hastice ale Tartarului.

E mult decând omul s’a ridicat peste 
zdroaba măruntă a celor mulţi muritori 
şi singur, ca un neastâmpăr, şl răpraznic 
ca un dor şi ca un fulger de vis, adulme
că peste brazde noi de viaţă spre tainicul 
lăcaş de podoabă şi odihnă a ostenelelor, 
de după curmătura veacurilor.

Nu e Împotriva acestei lumi care se 
trăeşte aşa de greoi — ca o apă învâr
toşată de nămol şi uriclune — nu încear
că s’o lase dia ură şi desgust, ci se 
ridică, trosnindu i Încheieturile In gura 
durerii, ca astfel să fie şi el pentru cei 
mulţi, o zare de lumină care spintecă 
negura veacului in calea sfârşitului.

Aşa a Început să şi clădească rostul 
de viaţă, ca să fie pintre cei mulţi un 
neadormit ispravnic al Cerului şi aşa ein 
flacăra dorului de-a-şi da socoteală sieşi 
şi celui care-1 cheamă In popas de taină.

E omul aşa cum II vrea casa înge
rilor, e omul de care îndrăznesc să se 
apropie trimişi zănatici ai marelui întuneric, 
omul care spulberă doar cu gândul nero
ziile leznicioase ale lumi şt ispitele vrăş
maşului. Acest om suveran peste toate, 
in vâltoarea zilelor, şi’a crescut nădejdi 
peste lume şi-şi rostogoleşte urmele ca 
un vifor, spre dulceaţa cea veşnică a 
vieţii.

Aceeaş lume de oameni din care 
a crescut tânjeşte In neghiobiile ei, sub 
gigantica traectorie a vieţii celui nălţat 
In căile duhului, şi truda ei pipernicită ră
mâne pe mai departe ca o încercare ne
ostoită şi molatică de cântec In surdină.

Paşii celui înălţat, sunt dimpotrivă, 
viforniţă care desrădăcinează crângături de 
vis şi viaţă, potop care Invăiue şi clatină 
genunchii stâncilor. De-atunci de când s ’a 
hotărit şi a ştiut că trebue să plece din 
lume, pentru el viaţa s’a prefăcut Intr’o 
arie întinsă spre cea mai formidabilă luptă

a dragostei dureroase de viaţă şi a tre
cerii prin pânzătura morţii ca printr’un a- 
dânc nepătruns de apă, la limanul veş
niciilor.

Desfacerea lui de viaţă e luptă, săi- 
taraa In .viată” e trudă, iar sufletul Ii 
trece ca un pilastru In valul celei mal 
înalte tensiuni. De aceea, in faţa lui, ca de 
un foc gigantic, se topesc poftele, iar din 
cenuşa lor risipită In maldărul gândului, 
cresc ca nişte siluete înfipte In zăduful 
cerului, nădejdile care-1 înfierbântă şi-l sus
ţin pentru cele mai de pe urmă vremi de 
răsplată a Domnului,

Pentru el, moartea, aceea smuncitură 
inevitabilă care frânge vieţile de aici, nu e 
o surpriză care să-i sfârşească supremul 
dor al trăirii In veacuri de trudă curată, 
ci e doar un adânc straniu prin care tre
bue să coboare ca peste un şir de ocări 
sinistre, la capătul căruia cu mai mult dor 
şi putere «’avântă vertiginos spre portalul 
luminilor veşnice.

Viaţa de astădată n’a fost capabilă 
In urzeala ei să-l răpuie. Gândul omului a 
rămas corabie nestricaiă de vifor şi însăşi 
moartea, pentru omul logodit In dor şi 
osteneală cu lumina veacurilor veşnice, e 
doar o încercare de repaus neisbutlt.

Dorurile optime, n’au odihnă şi nici 
nu se pot topi vreodată înainte de reali
zarea lor Integrală. Omul care se îmbracă 
In mantia lor, e regele gândului şi mire al 
bucuriilor veşnice. Pentru el, viaţa acea
sta e şantier In care pier nevolniciile, iar 
moartea o turbină prin care s’asvârle ca 
un şuvoi cristalin, In oceanul de lumină 
pururi vecuitoare.

Un atare om, dovedit Ia permanenţă 
ca lucrător neadormit şi neînfricat, trecerea 
lui prin moarte e un zâmbet care-i Intimi
dează şi văgăunile ei cele mai sumbre. 
Aşa e visul omului curat, aşa sunt doru
rile celui înfrăţit In duh cu dragostea de 
viaţă aleasă, aşa e trecerea prin moarte 
in lumină a celui care cunoscând intine- 
rarul duhovnicesc, viază veşnic dincolo de 
c ă lc â iu l s te le lo r .

Nu e numai un joc teatral toată truda 
unui astfel de om, ci aşa cum porneşte cu 
năprăznicie in căile Duhului, e proba celei 
mai unitare închegări de suflet care biruie 
veacurile şi nu piere nici întru îmbrăţi
şarea morţii.

Cel care a zdrobit oarecândva ză
voarele întunericului, slobozind şi peste cei 
dintru adânc, ploaia luminii, primeşte şi azi 
cu bucurie, truda curată a sufletelor şi îşi 
face mânlle punte peste înfricoşatul abis al 
morţii, celor cari vor să vecuiască fără de 
sfârşit în slava Adevărului.

Aşa ni-i credinţa, aşa ne e truda şi in 
purpura acestor gânduri e bucuros să ne 
sângereze In cruce viaţa, pentru noi, pen
tru suflet, pentru lume, pentru veacurile 
veşnice, pentru Hristos Domnul.şl astăzi I...

Preot Nichifor Todor

Nr. 4219/1944

Comunicat
Se aduce la cunoştinţa cucerni

cilor preoţi din cupr nsul Arhiepisco
piei noastre, că până la altă dispo
ziţie salamle preoţilor şi ale cântăre
ţilor bisericeşti, pensiunile şi ajutoa
rele văduvelor preotese din fondul 
de pensiuni al Arhiepiscopiei, precum 
şi ajutoarele din fondul de ajutorare 
preoţesc, — nu se vor mai plăti per
sonal Ia Casieria Arhiepiscopiei noa
stre în Sibiu, ci se vor expedia celor 
în drept în fiecare lună prin poştă cu 
mandat poştal. —

Despre aceasta Cucernicii preoţi 
vor încunoştiinţa pe cântăreţii bise
riceşti şi pe văduvele preotese mai 
sus vizate, dându-le îndrumarea ca pe 
viitor să trimită prin poştă chitanţele 
lunare la Casieria Arhiepiscopiei noa
stre în Sibiu, urmând ca expedierea 
salariilor să se facă prin mandat 
poştal.

Sibiu, 21 Aprilie 1944.
Consiliul Arhiepiscopesc

Prin minciuni, duşm anul turbură 
su fle te le  celor slab i

Paşti de război
Săptămâna Patimilor şi praznicul învierii In ţară şi la Sibiu
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Dureri în zilele de Paşti
Ofensiva aeriană anglo-americană 

împotriva oraşelor României a devenit o 
realitate tocmai în sărbătorile S f. Paşti. 
Astfel zilele menite să fie un scurt prilej 
de înseninare pentru inimile obidite ale 
credincinşilor Români, s’au transformat 
în zile de nelinişte pentru toţi locuitorii 
oraşelor şi în zile de durere pentru Ro
mânii din Bucureşti, Tur nu-Severin, Bra
şov, Galaţi, Constanţa şi Bacău. In  a» 
junul S f. Paşti păsările aducătoare de 
nenorocire s'au ivit deasupra Bucureşti
lor vărsând foc şi moarte peste centrul 
capitalei. Intre alte edificii, impunătorul 
palat al Universităţii a fost cuprins de 
flăcări.

In  noaptea Învierii a fost supus 
unui bombardament ucigător oraşul lurnu- 
Severin, iar în prima zi de Paşti pe la 
orele 11, când oamenii ieşeau din bise
rică, cumplita pustiere s'a năpustit asu
pra Braşovului, unde a fost lovită gara, 
Hotelul Coroana, palatul Justiţiei etc.

Bombardierele cari au atacat Bra
şovul au trecut pe la Sibiu, cutremurând 
văzduhul cu huruitul lor în timp ce se 
săvârşea Liturghia arhierească în cate
drala înţesată de mii de oameni. 1. P. 
Sf. Mitropolit înconjurat de preoţi au 
continuat cu inimi neclintite sf. Liturghie 
dela ieşirea cu S f. Daruri până la 
sfârşit sub acest huruit, aşteptându-se în 
orice clipă la deslănţuirea atacului. O 
mare parte din credincioşi au rămas în 
biserică urmărind, în adâncă reculegere, 

- sf. Liturghie.
La  sfârşit 1. P. S f. Mitropolit a 

rostit o impresionantă alocuţie improvizată 
sub puterea acestei întâmplări.

A  doua zi de Paşti 1. P. Sf. Mi
tropolit a slujit sfânta Liturghie la Alba.- 
Julia în faţa unui mare număr de cre
dincioşi, în frunte cu profesorii şi stu
denţii Universităţii din Iaşi, refugiată 
acolo.

B ib lio g ra fie
Preot Dum itru Călugăr: Preocu

pări catehetice. Sibiu, 1944. Pag. 100. 
Preţul lei 200.

Catehetica este uu meşteşug greu, 
fiindcă e meşteşugul zidirii sufletului 
creştinesc. Toată lumea é convinsă de 
greutatea lucrării săvârşite de un scuip* 
tor, care are să modeleze o materie 
văzută, accesibilă simţurilor, deci uşor 
de cunoscut; cu cât mai grea este opera 
educatorului, care trebue să  formeze 
sufletul nevăzut, inaccesibil simţurilor, 
deci foarte greu de cunoscut

Cartea cu titlul sugestiv publicată 
de părintele D. Călugăr, conferenţiar 
suplinitor de Omiletică şi Catehetică la 
Academia teologică „Andreiană“, apare 
ca o lumină mult aşteptată de cătră toţi 
preoţii frământaţi azi în mod deosebit 
de „Preocupările* frumoase, dar foarte 
grele, ale catehizării, adecă ale zidirii 
sufletului creştinesc şi rom ânesc în vre
murile de cumplită încercare pe cari ne 
este dat a  ie trăi. „Zidirea sufletului* a 
fost totdeauna un meşteşug greu şi de
licat, dar astăzi, când opera acestei zi
diri este tulburată şi ameninţată cu ză
dărnicirea de către vijelia duşmanului 
.fă ră  Dumnezeu şi fără suflet*. Ceasu
rile grele prin care trecem, poruncesc 
preotului să  nu întrerupă nici o clipă 
opera de zidire a  sufletului creştinesc, 
ba din contră, să intensifice lucrarea de 
catehizare, care este o condiţie esen
ţială pentru viaţa neamului.

Cartea părintelui D. Călugăr a  ve* 
nit tócmai la timp. Ea reprezintă un va
loros povăţuitor pentru toţi cateheţii în 
îndeplinirea misiunii lor grele. Şi mai 
au un merit deosebit aceste îndrumări. 
Ele nu rezultă din speculaţii teoretice, 
streine de viaţă, ci sunt rodul experien
ţelor sale temeinice făcute pe teren. 
Păr. D. Călugăr a  muncit cu sârguinţă 
mai mulţi ani în ogorul sacru al sufle
tului generaţiei tinere atât ca învăţător

cât şi ca pröfesor de religie. Din expe
rienţa bogată a  acestei munci rodnice 
şi conştiincioase au răsărit învăţăturile 
înmănunchiate cu pricâpere în cartea 
de faţă, învăţături pe cari asimilându-le 
catehetul bun va putea fi la înălţimea 
chemării sale in toată vremea.

A ceste învăţături culminează în le
gătura organică între teorie şi practică, 
între cunoştinţă şi aplicarea ei pe teren, 
ceea ce în învăţământul religios în
seamnă trăirea doctrinei creştine. „Nu 
pentru a  şti mult — zice autorul la pag. 
13 — ci pentru a  învăţa pe copii ce 
însem neazăltrăirea învăţăturilor sfinte, 
se cade să  ne străduim în orele noa
stre de cătehizaţie. După ce vor fi tre
ziţi la o asemenea viaţă, copiii vor căuta 
singuri să afle cât mai multe din cu
vintele Scripturii. Şi îndemnul acesta va 
creşte cu fiecare an al vieţii lor. Este 
dela sine înţeles, că tocmai spre acea
sta se cade să  şl sârguim. Doar nu este 
greu să pricepem că şcoala primară 
este menită să constitue o fereastră des
chisă spre şcoala cea adevărată a  vieţii 
de mai târziu. Din şcoala prim ară co
piii unui neam trebue să salte cu o pre
dispoziţie sufletească în a  cărei virtute 
să se simtă îndemnaţi spre o continuă 
dăltuire a fiinţei lor integrale. Ţinta a- 
ceasta nu poate fi în nici un caz stră
ină învăţământului religios.

Dar trăirea doctrinei creştine, a- 
dică viaţa în Hristós, nu se poate rea
liza decât printr'o apropiere, printr’o le
gătură intimă, nemijlocită cu Hristos, 
izvorul vieţii celei nouă. Copiii trebue 
deci să cunoască bine pe Hristos şi 
să-L iubească. De aceea pretinde au
torul nostru, ca un bun cunoscător al 
sufletului şi a psihologiei Infantile, să fie 
prezentat copiilor Mântuitorul într'o lu
mină atrăgătoare, într'un colorit afectiv. 
„Esenţialul stă — zicé păr. D. Călugăr, 
în a  prezenta pe Mântuitorul Hristos, 
spre exemplu, mai degrabă sub chipul 
Samarineanului milostiv, decât sub un- 
ghiu dogmatic. Ei să  fie pentru copil,
învăţătorul. V indecătoru l. F ăcăto ru l de
minuni, Prietenul celor mici, buni şi ne
căjiţi. In sufletul cöpilului să se întipă
rească pentru toată viaţa chipul lui Hri
stos. Modelul jertfelniciei întregi, şi ne
precupeţite, chipul robului „Cel care tu
turor toate s’a făcut ca pe toţi să-i do
bândească". El s'a făcut aşa, dar şi ră 
mâne mereu asemenea, şi ni se dă nouă 
în toată viaţa noastră, prin Biserica Sa, 
prin Sfintele Taine" [pg. 15 secv],

la  felul acesta pune şi rezolvă o 
seamă de probleme catehetice păr. D. 
Călugăr, care în soluţiile sale sănătoase 
în mod vădit se inspiră dela învăţăto
rul divin, dela Catehetul de peste vea
curi, dela Mântuitorul. „Preocupările 
catehetice" din cartea de faţă sunt cu 
drept cuvânt preocupările fiecărui ca- 
tehet. înşir aici numai câteva dintre e le ; 
Educaţia religioasă In şcoala primară: 
învăţământul religiös în şcoala p rim ară; 
Catehetul; Deprinderile religioase-mo- 
ra le ; Sala de învăţământ; Orarul şcoa- 
lei prim are şi orele de religie; Carnetul 
de religie, etc.

Cartea este prefaţată de Diaconul 
Dr. Grigörie T. Marcu, care cu multă 
măestrie ne zugrăveşte profilul vredni
cului „Dascăl în dăscălie religioasă", 
păr. D. Călugăr. V aloarea mare a lu
crării rezidă atât din importanţa co
vârşitoare a  religiei Ortodoxe in viaţa 
neamului rdmânesc, importanţă eviden
ţiată mai mult ca oricând In zilele noa
stre, cât şi în soluţiile salvatoare pe 
cari le dă problemelor catehetice foarte 
actuale.

N. Terchilă

ŞTIR! LOCALE
Dumineca Tomii, în 23 Aprilie 1944, 
Sfântul Gheorghe, servesc i cons. lero- 
nim Grovu, Aurel Nanu şi prot. Mihail 
Neaga ,* diaconii i Anatolie Scurtu şi cons. 
Alexandru Popa. Predică: cons. Aurel 
Nanu. La Oastea Domnului predică 
preotul Nicolae Constandin dela pa
rohia Sibiu-Lazaret.

1NF0RMATIUN1
M ulţăm ire. I. P. S. Sa Mitropo

litul nostru Nicolaie mulţămeşte şi pe 
această cale celor Ce i-au trimis feli
citări şi i-au făcut urări cu ocaziuuea 
sf, sărbători ale Paştilor şi împărtă
şeşte tuturor arhiereştile Sale bine
cuvântări.

M oartea eroică a  P ărin te lu i Dr, 
Irineu Felea. Dumnezeu a vrut ca printre 
cetăţenii cari au căzut victimă bombarda
mentului aerian la Gara de Nord din Ca
pitală, să se găsească şi părintele proto- 
singhel Dr- Irineu Felea, profesor de 
teologie şi paroh al sf. Biserici Radu 
Vodă din Capitală şi membru al consi
liului Central al Asoc. î. Luptători din 
Gărzile Naţionale Române din Ardeal şi 
Banat din anii 1918—1919, murind o moarte 
eroică. Moartea părintelui Felea văduveşte 
Biserica ortodoxă de un proeminent slu
jitor al altarului, iar societatea românească, 
unul dintre cei mai distinşi fii intelectuali 
ai săi. înmormântat !n groapă comună cu 
celelalte victime, pentru odihna sufletului 
nobil al părintelui Felea, s’a oficiat un 
parastas, In Joia Patimilor, Ia Biserica 
Radu Vodă din Capitală. Odihnească cu 
drepţii I

M oartea cântăreţu lu i. Cu loan 
Minulescu dispare un cunoscut trubadur 
şi apreciat poet al literaturii româneşti. 
Sibienii au avut câteva prilejuri să asculte, 
în Teatrul municipal, şi să admire cât nullet, 
ştia să coboare în strofele sale, dăltuite 
de mână de artist. In felul maestrului de 
a şl recita versurile, Ion Minulescu era 
neîntrecut. Toţi ceice I au auzit, îi vor 
păstra o bună amintire.

Poşta Redacţiei
Dlui Ing. /. M . in B r .  Tel, Român, „din 12 

VIII 1943", nu există. P oate  afi greşit num erele? 
Pr. I. I. în B l. P I. La altă ocazie.

Nr. 105/1944. (24) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ 

bisericesc din Dumbrăveni, jud. Târnava- 
Mică, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima apariţie in Telegr. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat dela data bugetării 

postului,
2. Sesie cantorală 2 jugăre arator, 

pământ foarte bun.
3. Venitele după serviciile religioase 

sunt cele stabilite de consiliul parohial la 
12 Martie a. c.

4. Dacă cântăreţul conduce corul bi
sericesc, va primi o indemnizaţie dela bi
serică.

Cântăreţul ales va sta Ia dispoziţia 
parohului în permanenţă, atât Ia serviciile 
divine, cât şi la adunările Oaste! Domnului 
şi ale celorlalte societăţi religioase din 
parohie.

Concurenţii îşi vor prezenta cererile 
Însoţite de diploma Şcoalei de cântăreţi 
bisericeşti şi alte acte de recomandare ofi
ciului parohial; se vor prezenta la biserică 
pentru a şi arăta cunoştinţele In tipic şi 
aptitudinea la cântările bisericeşti.

Dumbrăveni, la 15 Martie 1944.
loan  D ragolea

protopop paroh

Nr 85/1944 (25) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului de preot- 

ajutător de pe lângă parohia protopopească 
Ilia, jud. Hunedoara, se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima apariţie 
în Telegraful Român.

Titularul acestui post va Îndeplini şi 
serviciile de catehet la şcolile din Ilia, ex- 
traşcolari şi premlliiari şi de secretar pro* 
topapesc.

Beneficiile împreunate cu acest post i
1. Salar dela Stat conform pregătirii 

teologice.
2. Diurnă de secretar protopopesc.
3. Locuinţă în edificiul Casei Cultu

rale cu grădina aparţinătoare locuinţei,
4. Şase jugăre pământ in şesul Mu

reşului.

5. Jumătate din folosinţa cimitirului,
6. Jumătate din venitele stolare. 
Cererile de candidare se vor înainta

Oficiului protopopesc al Ulei în termenul 
indicat, împreună cu încuviinţarea de can
didare dela P. Ven. Cons, arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta, cu incu- 
viinţarea Oficiului protopopesc, in vre-o 
Duminecă sau sărbătoare Ia biserică, spre 
a fi cunoscuţi de cătră credincioşi.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Iiiei in În

ţelegere cu Consiliul parohial.
I l i a ,  Ia 5 Martie 1944.

luliu Josan
protopop.

Nr. 722/1943 (26) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. Ii-a 

Sânpefru, protopopiatul Braşovului, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Venitele acestei parohii sunt:
1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială, cu toate depen

dinţele.
3. Sesiune parohială 32 jug. arător.
4. Stola obişnuită In protopopiat.
5. 2 stânjeni lemne de Ioc dela co

muna politică pentru Oficiul parohial.
Cererile de concurs, însoţite de toate 

actele legale şi de Încuviinţarea de candi
dare primită dela Frea Ven. Cons. Arhie
piscopesc, se vor înainta în termen Ofi. 
ciulul protopopesc ort. rom. Braşov,

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie cu prealabila Învoire a Oficiului pro- 
topopesc într’o Duminecă sau sărbătoare, 
spre a sluji, a predica şi a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

B r a ş o v ,  la 9 Octonivrie 1943. 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Braşovului 

în înţelegere cu comitetul parohial 
din Sânpetru.

Dr. N. Stinghe
adm. prot.

Nr. 6001/944, [27] 3—3

Concurs
Pentru întregirea postului de preot 

ajutător al parohiei de cl. I„ Codlea, 
protopopiatul Bran, publicăm concurs, 
cu termen de 30 zile dela prima apariţie 
îa Telegraful Român.

Preotul ajutătbr va îndeplini şi 
slujba de duhovnic Ia Uzinele Codlea, 
Ing. Gh. Urdăreanu şi slujba de catehet 
la şcolile primare şi la şcoala de ucenici 
industriali, din Codlea.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat,
2. Jum ătate din venitele dela altar,
3. Venitele stolare din a  treia parte 

din parohie,
4. Circa 7 jug. sesig parohială,
5. Remuneraţie, pentru slujba de 

duhovnic şi pentru orele de educaţie 
religioasă morală, dela Uzinele Codlea- 
lag. Gheorghe Urdăreanu.

Cererile de concurs, prevăzute cu 
toate documentele necesare şi cu auto
rizaţia de a  concura dela Venerabilul 
Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta 
în termen Oficiului protopopesc Brsa, 
Zârneşti, judeţul Braşov, iară concurenţii 
se vor prezenta în parohie în Dumineca 
ce va ficsa-o Oficiul protopopesc Bran, 
spre a cânta eventual a celebra şi a face 
cunoştinţă cu poporul dreptmăritor.

Z â r n e ş t i ,  23 Martie 1944.
Vasile Stoicanea

protopop

Copiii sunt tezarui cei mai d e  preţ 
a i d vs. Invăţaţi-i din vrem e ce 
trebue să facă în caz d e  alarm ă  
aeriană. exp iica ţi-le  prim ejdia  
Bsoambeîor n e e x p lo d a te  şi aira» 
geti-se  atenţia să nu ridice o b iec
te le  lă sa te  d e  a v io a n e le  duşm ane.

Vrei tu, rom ân adevărat, 
s i  te faci unealta duşm a

nului, asculfându-i ş o a p t e l e !
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